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Instrukcja dla rozwiazujgcego.

1. Rozwiazujac wszystkie zadania:

pracuj samodzielnie;
pisz konkretnie, zwi¢zle i na temat;
zadbaj, by Twoj jezyk byl precyzyjny i zrozumiaty;

postaraj si¢, zeby Twoje rozwigzania byly oryginalne;

2. Zarozwigzanie pi¢ciu zadan mozesz uzyska¢ maksymalnie 50 pkt.:

za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz maksymalnie dostaé
10 punktow;

zadania od 1 do 4 sa podzielone na 5 podpunktéw, za kazdy poprawnie
rozwigzany podpunkt mozesz otrzyma¢ maksymalnie 2 punkty, co w sumie

da Ci maksymalny mozliwy wynik za zadanie czyli 10 punktow.

3. Kryteria oceniania dotyczace wszystkich zadan:

zgodnos¢ z poleceniem lub tematem;
poprawnos¢ pracy pod wzglgdem merytorycznym (rzeczowym);
spojno$¢ wypowiedzi i logiczny uktad tresci;

przejrzystosé i estetyka wykonania.

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 1. (0 — 10pkt)

Glownym sktadnikiem skal wapiennych jest kalcyt — mineral wykorzystywany w
budownictwie zaréwno do wykonywania elementow dekoracyjnych, jak i do
murowania czy tynkowania. Zwigzek chemiczny znany jako kalcyt jest rowniez
odpowiedzialny za powstawanie kamienia kotlowego.

Zadanie 1. Podpunkt A (0 — 2pkt)

Skaty wapienne o zawartosci kalcytu rownej 80 % poddano prazeniu. Oblicz ile
ton skaty wapiennej nalezy dostarczy¢ do zaktadu produkujgcego wapno palone,
aby otrzymac 2 tony wapna palonego.

Zadanie 1. Podpunkt B (0 — 2pkt)

Oblicz, jaka objetos¢ tlenku wegla(IV) (warunki normalne) dostanie si¢ do
atmosfery, podczas otrzymywania 100 kg wapna palonego.

Zadanie 1. Podpunkt C (0 — 2pkt)

Otrzymane w powyzszy sposob wapno palone, jest wykorzystywane rowniez w
rolnictwie. Czy CaO zastosowany jako naw6z ma wplyw na pH gleby. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 1. Podpunkt D (0 — 2pkt)

Dekoracyjne elementy architektury wykonane ze skal wapiennych, ulegaja eroz;ji
pod wpltywem czynnikow atmosferycznych. Napisz roéwnanie reakcji,
zachodzacej podczas erozji skat wapiennych oraz podaj ceche fizyczng produktu
reakcji odpowiedzialng za erozj¢ skatl wapiennych.

Zadanie 1. Podpunkt E (0 — 2pkt)

Kamien kottowy tworzacy si¢ podczas gotowania wody w czajniku, mozna
usungc¢ uzywajac roztworu octu. Napisz rownania reakcji, odpowiedzialnych za
powstawanie kamienia kotlowego w czajniku oraz pozwalajacg na usunigcia
kamienia kotlowego przy uzyciu octu.
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Zadanie 2. (0 — 10pkt)

Szybko$¢ rozpuszczania substancji chemicznych w wodzie, zalezy miedzy
innymi od stopnia rozdrobnienia substancji oraz od czynnika mechanicznego —
szybko$ci mieszania. Rozpuszczalno$¢ substancji w wodzie zalezy od
temperatury, rozpuszczalnika, ci§nienia oraz rodzaju substancji.

Zadanie 2. Podpunkt A (0 — 2pkt)

Na podstawie danych literaturowych sporzadz wykres zaleznosci
rozpuszczalnosci tlenu w wodzie od temperatury. Na podstawie wykresu
odpowiedz, dlaczego zaktady przemystowe nie moga usuwaé do otwartych
zbiornikow wodnych czystej wody o temperaturze 50°C.

Zadanie 2. Podpunkt B (0 — 2pkt)

Na podstawie danych literaturowych oblicz ile graméw azotanu(V) potasu
wykrystalizuje ze 100 gramow nasyconego w temperaturze 60°C roztworu tej
soli, jezeli ochtodzimy roztwér do temperatury 20°C.

Zadanie 2. Podpunkt C (0 — 2pkt)

Oblicz stezenie molowe nasyconego roztworu jodku potasu w temperaturze 20°C.
Potrzebnych danych szukaj w literaturze.

Zadanie 2. Podpunkt D (0 — 2pkt)

Oblicz objetos¢ 0,1 — molowej zasady sodowej potrzebng do iloSciowego
strgcenia wodorotlenku miedzi(ll) z 50g 10 —procentowego roztworu
siarczanu(V1) miedzi(ll).

Zadanie 2. Podpunkt E (0 — 2pkt)

Sposrod podanych substancji wybierz te, ktore mieszajg si¢ z woda 1 odpowiedz
uzasadnij:

50l kuchenna, benzyna, etanol, gliceryna, piasek, kwas octowy, olej roslinny
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Zadanie 3. (0 — 10pkt)

Weglowodory bedace skladnikami ropy naftowe; 1 gazu ziemnego s3
wykorzystywane gléwnie jako zrodta energii. Pochodne weglowodorow
natomiast np. alkohole, kwasy karboksylowe, estry, aminy, aminokwasy to
zwigzki wykorzystywane miedzy innymi w przemysle spozywczym,
tworzyw sztucznych, kosmetycznym, farmaceutyce i wielu inny innych.

Zadanie 3. Podpunkt A (0 — 2pkt)

Wsréd podanych weglowodoréw wskaz te, ktore sg sktadnikami gazu ziemnego
i te, mogace by¢ sktadnikami benzyny. Jakie zastosujesz kryterium wyboru do
odpowiedniej grupy?

C12HZ4- CH4—C8H18 C3H8 C10HZO C1OHZZ C18H38

Zadanie 3. Podpunkt B (0 — 2pkt)

Na podstawie zapisanych reakcji catkowitego spalania weglowodorow,
oblicz: jaka objctos¢ tlenku wegla(IV) przedostanie si¢ do atmosfery
z gospodarstwa domowego zuzywajacego 1 m3 gazu ziemnego zawierajacego
98 % metanu i 1,5 % etanu i 0,5 % butanu (procenty objetosciowe). Wszystkie
wlasno$ci gazoéw mierzono w tych samych warunkach ci$nienia i temperatury.

Zadanie 3. Podpunkt C (0 — 2pkt)

Sposréd podanych w Podpunkcie A  weglowodorow wskaz zwigzek
nienasycony. Zapisz rownanie reakcji addycji wodoru i podaj nazwe otrzymanego
produktu.
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Zadanie 3. Podpunkt D (0 — 2pkt)

Pochodng etanu, majaca duze znaczenie przemystowe i1 wykorzystywang
m. in. do konserwowania zywnosci, jest kwas etanowy. Ponizej przedstawiono
schemat reakcji z udziatem tego zwiazku:

y
T +Mg

etanol - kwas etanowy — etanian etylu
\)

+Na,C0;

Zapisz rownania dwoch wybranych reakcji przedstawionych na schemacie.

Zadanie 3. Podpunkt E (0 — 2pkt)

Zapisz wzory poOtstrukturalne lub strukturalne jednego kwasu i jednego estru,
bedace izomerami etanianu etylu. Podaj nazwy tych zwigzkow.
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Zadanie 4. (0 — 10pkt)
Dany jest cigg przemian:

1 2 3
Na,0 — NaOH - NaCl —» AgC(Cl

Zadanie 4. Podpunkt A (0 — 2pkt)

Zapisz réwnania reakcji 1 1 2 w formie czasteczkowe;.

Zadanie 4. Podpunkt B (0 — 2pkt)

Zaproponuj wzor zwigzku, za pomocg ktorego zrealizujesz przemian¢ oznaczong
na schemacie numerem 3 i zapisz odpowiednie rownanie reakcji w formie
jonowej skrocone;.

Zadanie 3. Podpunkt C (0 — 2pkt)

Z 0,89 czystego zwigzku X zawierajacego jony chlorkowe otrzymano
1,435 g AgCl. Jaka jest procentowa zawarto$§¢ jondéw chlorkowych w tym
zwiazku.

Zadanie 3. Podpunkt D (0 — 2pkt)

Mieszanina NaCl i KCl zawierata 56,8% chloru . Oblicz procentowa zawartos¢
chlorku sodu i chlorku potasu w mieszaninie.

Zadanie 3. Podpunkt E (0 — 2pkt)

Przygotowano 0,1 — molowy roztwor NaOH. Wskaz, ktore zdania sg prawdziwe
w odniesieniu do tego roztworu.

stezenie jondw OH™ jest mniejsze niz stezenie jonOWH™;

roztwor wykazuje pH > 7;

stezenie jonow OH™ jest wieksze niz w czystej wodzie;

papierek uniwersalny przyjmuje w roztworze zabarwienie niebieskie,
natomiast fenoloftaleina pozostaje bezbarwna;

po dodaniu FeCl; powstaje brunatny osad;

po dodaniu KNO; zajdzie reakcja chemiczna.
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Zadanie 5. (0 — 10pkt)

Zwiazki organiczne wystepujace w zywnosci wykazujg charakterystyczne
wlasciwosci chemiczne zwigzane z obecnoscig w ich czasteczkach odpowiednich
grup funkcyjnych i mozemy je zidentyfikowac¢ wykonujac odpowiednie proby.

Przygotuj do doswiadczen:

a. jogurt naturalny;
make ziemniaczana;
olej roslinny lub oliwe;
ocet;
glukoze.

® o000

A. Zapisz, jakie zwigzki organiczne mozesz wykry¢ w podanych produktach.
Wybierajac je sposrod podanych ponize;j:

skrobia, kwas karboksylowy, biatko, cukier prosty, ttuszcz nienasycony

B. Wykonaj; odpowiednie doswiadczenia umozliwiajace identyfikacje tych
zwigzkow. Zapisz schematy do$wiadczen oraz odpowiednie obserwacie,
swiadczace o obecnosci wykrywanych zwigzkow. Udokumentu; wyniki
doswiadczen odpowiednimi fotografiami (po jednej do kazdej proby).
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